

# 省检察院省司法厅联合开展社区矫正开放日活动

本报讯 在《中华人民共和国社区矫正法》实施五周年和第六届“新时代检察宣传周”到来之际,7月9日,省检察院、省司法厅在蓝田县联合开展社区矫正法律监督、社区矫正执行暨社区矫正中心开放日活动。

活动中,6名党代表、人大代表和政协委员应邀走进蓝田县社区矫正中心,调研了解社区矫正工作,并进行座谈交流。省检察院副检察长温鸿沛、省司法厅政治部主任唐锡明参加。西安市及蓝田县检察院、司法局分别通报了社区矫正工作情况。

省检察院负责同志表示,要提高政治站位,把握和运用社区矫正工作在刑罚执行制度体系中的优势,切实加强社区矫正执行及法律监督;紧盯社区矫正交付执行、请假外出、奖惩考核等环节的突出问题,依法加强法律监督;主动做好与司法行政机关的沟通协作,助推社区矫正工作规范有序进行。

省司法厅负责同志指出,要认真贯彻执行《中华人民共和国社区矫正法》,依法履行监督管理和教育帮扶职责,把好调查评估“入口关”,严格执行各项制度;自觉接受检察机关法律监督,加强社区矫正机构与审判机关、检察机关、公安机关的协作配合,帮助社区矫正对象顺利融入社会,促进社会和谐稳定。

活动期间,省检察院还派员在蓝田县社区矫正中心举办专题讲座,宣讲解读检察机关担负的社区矫正法律监督职能、社区矫正对象的权利义务以及社区矫正法律监督典型案例。

# 蓝田县司法局开展《中华人民共和国社区矫正法》实施五周年主题宣传活动



本报讯 为深入贯彻落实《中华人民共和国社区矫正法》,进一步提高社区矫正工作的社会知晓度和影响力,营造全社会理解、支持、参与社区矫正工作的良好氛围,近日,蓝田县司法局厚镇司法所联合玉山派出所,围绕“规范执法促稳定 矫正正行助和谐”主题开展了一系列形式多样、内容丰富的宣传活动,取得了良好的社会效果。

高度重视,精心组织。厚镇司法所高度重视此次主题宣传活动,积极争取镇党委、镇政府支持,组织召开厚镇《中华人民共和国社区矫正法》实施五周年宣传工作部署会,明确活动目标、任务分工和时间节点,确保宣传活动圆满成功。

组织学习,提升法治意识。组织镇机关和村(社区)“两委会”党员干部开展社区矫正法集中学习,司法所所长深入解读社区矫正法的立法背景、重要意义、主要内容和实践应用,重点讲解社区矫正工作中的执法规范、风险防控和教育帮扶等内容,让全体参会人员进一步加深对社区矫正工作的法律精神,以及社会力量参与社区矫正工作的方式方法等有了更深层次的理解,为司法所更好地开展社区矫正工作奠定了坚实基础。

集中宣传,扩大社会影响。厚镇司法所利用集会人员密集的特点,设立宣传咨询点,开

展集中宣传活动。活动现场,通过悬挂横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等形式,向过往群众宣传《中华人民共和国社区矫正法》。司法所干部和派出所民警向群众讲解社区矫正相关知识,结合实际案例深入剖析,耐心解答群众提问,消除群众对社区矫正工作的疑虑和误解,取得了良好的社会效果。

入户宣传,营造良好法治氛围。厚镇司法所所长带领全体工作人员深入辖区各村组,开展“点对点、面对面”宣传工作。针对农村群众法治意识相对薄弱、对社区矫正工作了解较少的情况,通过走访村民、与村干部座谈,在村公告栏张贴宣传海报等方式,用通俗易懂的语言讲解社区矫正法的重要内容,介绍社区矫正对象在教育、就业、生活等方面的帮扶政策。同时,将社区矫正法律知识融入真实案例,让群众更直观地理解社区矫正工作对预防犯罪、维护乡村安宁的重要意义,营造了“人人知法、懂法、守法”的良好法治氛围。

矫正对象再学习,筑牢安全防线。厚镇司法所组织辖区全体社区矫正对象开展《中华人民共和国社区矫正法》专题学习,进一步增强他们的守法意识和纪律观念。重点强调社区矫正法中监督管理、教育帮扶、考核奖惩等核心内容,重申社区矫正对象的权利义务,通过对典型案例深入浅出地分析,指出违反监管规定的法律后果,帮助社区矫正对象明确自

身在矫正期间的行为边界和努力方向,引导其自觉服从管理、严格遵守监管规定、积极接受教育改造。同时,工作人员还与矫正对象进行面对面交流,倾听其学习感悟和实际需求,鼓励他们通过学法知法强化自我约束,以积极心态接受矫正,争取顺利融入社会。

通过此次系列主题宣传活动,进一步增强了镇村干部及社会各界对社区矫正工作的认知度和支持度,提高了群众的法治意识,营造了全社会理解、支持、参与社区矫正工作的良好氛围。

又讯 为深入推进法治乡村建设,提升基层依法治理水平,7月18日,蓝田县司法局洩湖司法所开展了“法律明白人”培训活动,来自全镇24个村的“法律明白人”参加了培训。

培训会上,全体参训人员集体观看了海南省优秀“法律明白人”履职视频《明白的幸福》和天津市“法律明白人”微宣讲视频《运河法雨润万家》。两部视频生动展现了“法律明白人”在基层治理中的重要作用,通过真实案例展示了一批优秀“法律明白人”运用法律知识化解矛盾纠纷,引导群众依法办事,促进乡村经济发展、社会和谐共进的履职实践。视频中“法律明白人”的感人事迹和务实作风,激发了大家投身基层法治工作的热情。

随后,洩湖司法所工作人员围绕“法律明白人”

的意义和职责进行专题讲解。工作人员指出,“法律明白人”是基层法治建设的重要力量,承担着普法宣传、矛盾调解、法律服务等多重职责。在全面推进乡村振兴的背景下,“法律明白人”不仅要掌握基本的法律知识,还要善于结合实际,将法治思维融入乡村治理的方方面面。

在普法宣传方面,要求“法律明白人”通过采取入户走访、集中宣讲、线上推送等方式,向群众普及与生产生活密切相关的法律法规,提升群众法治意识;在人民调解方面,要求“法律明白人”发挥“第一道防线”作用,及时发现并化解邻里纠纷、家庭矛盾,做到“小事不出村、大事不出镇”;在乡风文明建设中,倡导“法律明白人”带头遵纪守法,引导群众破除陈规陋习,树立文明新风;在特色产业发展方面,要求“法律明白人”主动为农户和企业提供法律咨询,防范合同纠纷、劳动争议等法律风险;在基础环境提升工作中,鼓励“法律明白人”积极参与村规民约的制定,监督环境整治,推动依法治理与美丽乡村建设相结合。

参训人员表示,此次培训内容贴近实际,既有理论指导,又有案例借鉴,对今后的工作具有重要指导意义。洩湖司法所负责人表示,下一步,将继续加强“法律明白人”队伍建设,定期组织培训交流,提升履职能力,为营造平安和谐的社会环境提供坚实法治保障。



# 文明新风润万家 法治蓝田暖民心

## ——“八五”普法收官之年看蓝田法治实践绘就民生新图景

扫一扫二维码,三年欠薪三日到账;点一点手机屏,家庭养老纠纷温情化解。在蓝田县“八五”普法收官之际,“法治蓝田一码通”已成为群众口袋里的“法治管家”,而洩湖镇快递员紧握的银行卡、三官庙镇老人餐桌上热气腾腾的饭菜,正丈量着法治文明的温暖刻度。

法治茶摊飘着清茶香,赶集群众围着反诈课堂,校园里“十星少年”表演普法快板……这座秦岭北麓的小城用一场场带着泥土味的法治实践,书写着“法润万家”的温暖答卷。

### 指尖普法速解纠纷

近日,洩湖镇快递员王师傅的欠薪故事有了圆满结局——扫描“法治蓝田一码通”三天后,被拖欠三年的工资全额到账。“司法所同志顶着酷暑找老板调解了五次,这码扫得值。”他送来的锦旗,如今正挂在蓝田县公共法律服务中心最显眼处。

而在三官庙镇移民社区,80岁的独居老人也曾陷入困境。原本照料他的外甥家搬迁,唯一能接手的侄子因要照顾卧床的父亲无法外出务工。

当侄子提出“用老人部分养老金补偿收入损失”时,本就脆弱的情感之弦骤然绷紧。外甥尝试扫码求助后,蓝田县司法局三官庙司法所迅速搭建调解平台,有效化解了纠纷。

最终,老人的外甥退还部分养老金,侄子承诺全心照料老人,司法所同步协助其申请低保补助。如今,老人家中不仅有热气腾腾的饭菜,还有侄子陪伴的欢声笑语。

法治新风满城乡,这些暖心场景背后,是蓝田县深耕普法五年的厚积薄发。

### 文明新风浸润万家

“来来来,老乡,坐下喝茶,咱们聊聊如何预防电信诈骗。”蓝田县司法局“司小宣”带领普法团队开设法治茶摊。这缕茶香从杏花谷开始弥漫,走过三里镇的清明会,去过盛开着千亩油菜的小寨镇牛心峪村,来过九间房镇公王岭上的蓝田猿人遗址。煮一壶清茶,讲一段反诈顺口溜,一杯清茶烹出浓浓“法治”味。

“普法宣传赶大集,服务群众零距离”。农历每月逢一四七、二五八、三六九是蓝田县各集镇赶集的日子。蓝田县司法局瞅准这一契机,开展普法宣传赶大集活动。集会上,流动的普法宣传点,拿着大喇叭大声普法的“司小宣”团队,成了一道亮丽的风景线。从新春到盛夏,5.8万名赶集群众在瓜果蔬菜摊旁上了人生第一节反诈课。

在三官庙初级中学,蓝田县司法局开展“十星好少年”评选活动,号召大家向遵纪守法好少年学习;在进校附小,工作人员和孩子们一起表演情景剧,让孩子们了解什么是校园霸凌;在兰花幼儿园,学生拿着快板说安全,争当普法小使者……

### 智慧司法高效暖心

在这片被秦岭环抱的土地上,法治文明建设遍地开花——公共法律服务中心智能终端累计服务1.6万人次,劳动争议咨询响应速度提升300%。

当三官庙镇集市上老乡们围着AI反诈机器人学习如何识破骗局时;当工作人员为留守老人定制装有防骗手册、头盔的“法律健康包”时;当孩子们从校园把普法快板带回家教爷爷奶奶背诵防骗口诀时;当维权之路从“跑断腿”变成“扫一扫”时,当法律文化化作茶香里清脆的快板声时,“法治”一词不再只是书本上的条文,而是浸润日常的春风。当普法深植乡土肌理,文明新风吹绿山野,秦岭北麓终将开遍幸福的繁花。

(岳娟)

